

勐满镇 2016 年度森林防火工作总结

为认真履行森林目标管理责任状，切实做好我镇森林防火工作，在县业务部门的关心支持下，始终坚持以保护森林资源为重点，以森林防火为核心，全面贯彻“预防为主、积极消灭”的方针，认真落实行政领导负责制，广泛宣传、全民动员，社会参与，齐抓共管，森林防火工作起得了明显成效。现结合今年的护林防火工作情况汇报如下：

1、 广泛宣传动员、增强防火意识

今年以来，为提高全镇广大干部群众的防火意识，坚持以“预防为主、积极消灭”的防火方针，认真贯彻落实《森林防火条例》，以森林防火“七大”宣传工程为重点，采取多种宣传方式，广泛深入地开展了森林防火法规、政策的宣传教育活动。一是开展了 2016 年度森林防火暨林政资源工作会议，向大家宣传林业工作政策，法律法规，受教育人次达 40 人次，向各个村委会发放《勐海县林业局“六五”普法读本》40 余册，防火条例宣传单 200 余张。二是在镇林业站路口挂森林防火五彩旗。其三是进入村委会开展森林防火等林业工作宣传培训，培训对象主要以村干部、护林员、天保人员、甘蔗辅导

员及造林大户为主，同时严格落实“三线”、“四个责任人”“五个关键人”责任制度。层层签订责任书，向各村小组、造林大户发放《森林防火整改通知书》60余份，《勐海县痴、呆、聋、哑、精神病人及监护人登记表》50余份，现与辖区造林大户及村委会签订森林防火隐患整改通知书21份，并收回造林大户的整改方案21份，签订《2016年痴呆聋哑神经病人森林防火安全监护责任书》44份。四是集中时间、组织人员，深入到各村委会、自然村，为村干部及群众宣传讲解防火知识，开展森林防火和扑火安全培训，张贴关于保护森林资源禁止毁林开垦和非法占用林地的通告80余份，发放了森林防火户主责任通知书1500份。其五是签订森林防火责任书186份，其中政府与村委会签订7份，与金矿签订1份，与农业综合服务中心签订1份，与造林大户签订4份；林业站与护林员签订7份，与公益林护林员签订10份；村委会与村民小组签订75份；村民小组与村民签订75份。六是认真做好“五个一”宣传教育活动，在勐满镇中学给同学们做了森林防火的知识讲座，共写关于森林防火简报4期。

2、精心部署、落实防火责任和工作措施

在护林防火工作中，全面贯彻落实州、县的防火精

神，确实抓好护林防火工作，精心部署、落实责任。首先，是落实责任制度，坚持实行行政首长负责制，成立以分管林业的副镇长为指挥长，以林业站站长为副指挥长，以林业站为办公室，林业站职工及各村委会支书、主任为成员的护林防火指挥所，指挥所与各村委会及村小组签订责任状。党政领导实行分片挂勾责任，形成了党政一把手亲自抓、分管领导具体抓、其他领导协助抓的防火局面，使火源管理有了层层控制。其次，是加强了义务扑火队伍的组建工作。共计组建义务扑火队伍 87 支，成员 925 人，其中镇扑火队 1 支，成员 30 人；村委会扑火队 7 支，成员 105 人；村小组 79 支，成员 790 人。再次，是全力开展计划烧除工作。2016 年度我镇成立计划烧除工作小组，共计 512 人，涉及 6 个村委会，21 个村小组，实际烧除涉及 3 个村委会，13 个村小组，有帕迫村委会（小地名：石戴帽）、纳包村委会（小地名：尖山和亮山）、关双村委会班托落老寨共计 4 块地。计划烧除面积为 32200 亩，其中国有面积 16500 亩，集体面积 15700 亩。实际烧除面积 13300 亩，其中国有面积 7400 亩，集体面积 5900 亩，计划内的南达村委会南达老寨后山星火山村委会吕章火山和班倒村委会的密蚌后山片区因未达到计划烧除要求没进行烧除。

3、 突出重点、强化火源管理

针对春耕生产和清明期间野外用火频繁的实际，严格实行生产用火许可证制度，要求林业站工作人员积极主动地到重点林区周边为群众办理生产用火许可证，加大生产用火许可的宣传。突出抓好帕迫村委会曼稿保护区、星火山人工造林区等重点林区的防火工作，动员开挖部分危险地段的防火线。对火灾多发、易发地段组织护林员巡回检查、死看硬守，确保万无一失。同时，对全镇痴、呆、聋、哑、病等“五种人”，进行登记造册，落实监护责任，建立连带追究制度。签订监护责任书 44 份，与辖区造林大户签定森林火险隐患整改通知书 21 份，并收回造林户的整改方案 21 份。

4、 加强值班、确保信息畅通

严格实行 24 小时值班、带班制度，做到责任明确，任务到到人，不脱岗漏岗，确保上下联络畅通。镇上每天至少有 1 名工作人员值班，村上每天至少有 2 名村干部值班，扑火突击队员和护林员 24 小时开通电话，一旦发生火警，立即组织人力扑救，把火灾降损失降到最低程度。镇护林防火指挥所随时对 7 个村委会以及管护站的森林防火的值班、带班情况进行不定时的抽查，对无人值班、带班的村委会及时通报批评。

今年我镇今年我镇的森林防火工作在全体干部职工的共同努力下顺利完成，在森林防火工作中也未发生火灾、火点全镇护林防火工作得到较好的完成。

5、 下一步的工作打算

经过半年来的工作，虽然有了一定的成绩，但也存在不少问题，今后，我们将以科学发展观和执政为民的要求统领森林防火工作，努力把森林火灾消灭在萌芽状态，把损失降到最低限度，有效促进我镇林业持续健康发展。一是加大宣传力度，进一步拓宽知情面。二是严管火源，严格执行生产用火审批制度，做到有预防措施，定点定时的有计划的烧。三是加强值班制度，保证 24 小时值班，做到不脱岗、漏岗，有火情及时到达火场。四是积极与中心学校开展“五个一”工程活动，使森林防火工作由学校辐射到家庭，由家庭辐射到社会。

勐海

县勐满镇人民政府

2016

年 6 月 10 日